责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 我跟忘恩负义的小弟"拜拜"了

□口述:弘涛 记录:一帆

近千年前,宋代诗人释惟白吟下了"我本将心向明月,奈何明月照沟渠"的千古名句,这句话的本意是形容一方有意一方无意,多用于形容男女双方恋爱中的"单相思"或"暗恋"现象,不过也引申为自己的真心付出没有得到应有的回报和尊重。

本文中的弘涛当初对待昊宇就像对待自己的亲弟 弟一样关怀备至、尽心尽责,可后来昊宇却忘恩负 义,令人唏嘘不已。

## 我辞职到一家房产中介 当培训经理

时光倒回到 2004 年。 我 28 岁,在沪上一家较 大的房产开发公司做开发 部副经理。那时的我年轻 气盛,很是看不惯顶头上 司章经理尸位素餐、阿谀 奉承的小人嘴脸,于是常 常顶撞他,以至于他的表 哥,也就是公司的章副总 很生气,于是我在单位里 处处被人处处穿小鞋。我 一怒之下交了辞呈。

当时工作没了,我要 重新找份工作,应该说我 的职业履历是很抢手的: 虽然年轻,却有着丰富的 房产专业知识和经验,还 做过房产公司中层领导。 但是我在人才市场上却屡 受拒绝。原因无非是上海 本地的房产公司圈子彼此 都很熟悉,章副总肯定向 同行都打了招呼,说了我 很多坏话。

天无绝人之路,在我 正陷人低谷时,得到了一 个宝贵的橄榄枝:当时我 参加了一个房产中介的招 聘会,和一家小型的房产 中介公司的招聘人员魏大 姐谈得很投机,她恰好是 总经理,公司规模很小, 开了两家中介门店,正酝 酿开第三家新店,新店位 置是在浦东,这次招聘会除了要招到1名新店店长和几名店员外,总公司还需要一位培训经理。

我大学里学的就是房地 产经营管理专业,一毕业又 在房产开发公司磨练了3 年,后来又干了3年开发部 副经理,专业理论和经验不 是小小的房产中介行业所能 比拟的。魏姐和我进行了一 番详谈,她当即拍板决定直 接聘用我为总公司培训部经 理,我当即接受了,虽说这 家公司的规模和我以前的单 位没法比,收入也差了很 多,但士为知己者死。

公司很多方面都不正 规,在我尽心尽力地培训 下,三家中介店的店长和经 纪人也迅速地成熟起来。

一年后我在一次招聘会 上第一次见到吴宇,他想到 我们公司应聘房地产经纪 人。那时他才19岁,刚高 中毕业踏入社会,瘦弱青 涩,踯躅在我们招聘桌前想 投简历但又不敢,最后终于 投了,然后干巴巴地介绍着 自己。说实话,他的条件根 本不能入我的法眼,没有3 年以上沪上房产中介从业经 历的求职者一般是不录用 的,学历也要求大专以上。

# 由于我的关照 昊宇顺利录取了

显然吴宇达不到我们 的要求,我敷衍道:"好 的,如果符合以后会联系 你参加复试的。"

但是坐在我对面的昊宇还是很敏感的,他情急之下激动地说着: "我十分渴望这份工作,我爸妈都是上海回沪的知青,我们仨只能寄居在爷爷奶奶30多平方米的石库门房,子里……求求你,录用我吧!我虽然学习成绩,一般,但我肯学能吃苦,肯工作的以

最后我还是给了他一个参加复试的机会,因为 我刚刚看了昊宇失望又追 切的眼神突然触景生情, 因为他当时的眼神十分像 我已去世多年的亲弟弟。 我们俩从小关系就很好, 他一向爸爸妈妈和我撒娇 要喜欢的东西时就用这样 可怜兮兮的目光瞅着我 们,可惜 10 年前的那场 车祸使他永远地离开了我们,这已经成了我们心口永 远的一道伤疤。

这种只在梦中出现的目 光仿佛又展现在了我面前, 我再看吴宇时,恍然把他 看成了我的亲弟弟,这就 是我给了他复试机会的原 因。一周后的复试因为我就 医主试官,所以吴宇也就 顺理成章地成了我们公司

在公司新员工培训环节,我是培训老师,招来的7个新员工中,吴宇是唯一一个没有任何房产中介经验的新人,我们培训后有个考核,只有新员工通过后才能正式上岗,如果考三次不合格我们就不录用。为了能让他顺利通过考核,我操碎了心,下课后给他开了很多许"小灶"。他也很争气,利用空闲时间去查阅专业资料,果然效果显著,通过了考



手记>>>

#### 无论何时,请不要忘记感恩和善良

没有谁的人生是绝对地一帆风顺,虽说人性本善,但一路上遇到的人形形色色,你可能会幸运地遇到好人或自己生命中的贵人,他们会帮我们面对窘境,当然也会遇到小人,他们会欺骗我们,会忘恩负义、落井下石。有些人会让我们学会害人之心不可有,防人之心不可无,也让我们学会宽容和谅解。举头三尺有神明,性格决定命运,即便他这次在你这里占到了便宜,也不会永远得逞,"不是不报,时候未到",他迟早会因为自己的贪念和阴暗的小人心理摔大跟斗。

在朋友之间的交往中,或在职场上,也会经常碰到这类忘恩负义、自私自利的人,他们总会拿别人的善良和好意当做一种软肋,为了自己的利益而损害朋友和同事之间的友谊和信赖,当他变本加厉伤害对方的时候,自己兴许得到了那一份利益以及种种好处,但这一份利益并不能给自己带来快乐,反而失去了一份真正的友情,换来的是别人深深的戒心和厌恶,我们最好不要与这类小人有过多往来,否则伤害极大。

弘涛对"小阿弟"昊宇真的是好得没话说,把他破格招进了房产中介店里,为了让他能在店里立足和发展,并做出成绩,弘涛操碎了心,给他买了电动车,还把自己的客户资源给了他,一分提成也没要,他不图回报,真心为昊宇好。可结果呢?他落魄后,却换来了昊宇的忘恩负义、不理不睬,真是让人寒心。

## 我远走北京 他到机场送我

人员正式上岗后,店 民正式上岗后,店 疾源他出去跑业动车阳 是宇育瞪着出出连电 是有野蛮进出出拉了 大卖场,只有避进出我, 他到大卖场,又替他的。 是早上,当时发工营营 大型,当时发工营营, 是以上,我则好的时时。 是以上,我则好的时时。 是好好,他当时。 是好好,他当时。 是好下用来。

昊宇毕竟是新手,实 战经验远远落后于那些有 经验的同事,第一个月别 人都有斩获,唯独他迟迟 不开张,我得知他的情况 后,邀请他到家里吃饭,饭后再向他面授机宜: 先要第一时间了解客户的 买房需求,再以自己过晚 的房产专业知识和亲和力 作为基础,做好服务,随 叫随到,客户迟早会主动 找上门的。这次给他吃 "小灶"足足用了整整半 个月时间。

除此之外,我又毫 不犹豫地把一名自己的 优质客户介绍给了他, 本来客户打算从我手里 买两套公寓,他是位复 员的陆军大校,复员后 在一家事业机关当领导, 以前的积蓄再加上老房子 动迁,有一笔及其丰厚的 买房款,想在商城路附近 买两套公寓。不久,前经 过朋友介绍认识了我,我 俩成了好友。

经过我的牵线搭桥,吴宇果然和这个客户谈成了这两笔买卖,不但实现了零的突破,而且也得到了 20 多万元的卖房提成款,奖金到手的当晚他提出奖金要一分为二,我笑着拒绝了,说,"你家困难,这钱好好孝敬长辈吧!"

经过我接二连三的全力帮助,吴宇也找到了感觉,在店里站稳了脚跟,渐渐成了一名优秀的房地产经纪人。后来在我的举荐下,他当上了店里的主管,收入大大地增加了。

随后我在公司做了一年半就辞职了,原因是我的女朋友是北京人,又是家里独女,想让我辞了上海的工作和她一起到北京发展,我很爱她,为了和她结婚,我离开了故乡上海和父母,毅然去了北京发展。在我走的那天,昊宇也到浦东机场送我,临别时还信誓旦旦地表示要和我要做一辈子的兄弟!

#### 16 年后再见面 我俩处境发生了逆转

到北京后,我和女友 随即结婚了,我开了一家 礼品公司,经过十年多的 经营,公司发展还算稳 定,谁知这几年随着竞争 的激烈和投资两三个项目 连接失利,不得不关门歇 业。

祸不单行,我的婚姻 又亮起了红灯,最终还是 离婚了。我选择净身出 户,女儿慧慧则归前妻抚 养。去年9月份,我形单 影只地返回了上海父母的 家。

回到上海后我一度一 蹶不振,后来在父母的开 导下总算振作起来,不过 去了很多次招聘会都没 有收获,现在有哪家房 产公司要一个已经脱离 房产市场 10 多年的过气 大叔呢?

去年年底,我参加了一场招聘会,当看见有一家沪上比较知名的房产中介品牌时我赶紧递上了简历,刚准备向招聘官毛遂自荐时,我一下愣住了:原来这个招聘官正是吴宇! 经过了10年的岁月磨练,他早已不是当初那个青涩的男孩了,现在架着金丝眼镜,穿着一套价格不菲的西服外套,显是惨的时候让小阿弟看见了,情何以堪啊?他

也认出了我,很热情地接待了我,我俩各自谈了分别后

当初我走后他在公司 发展得顺风顺水,后来又 跳槽到这家大房产中介公司,经过了10年的打拼, 现在担任人力资源部的副总经理。而我则没有丝遣 隐瞒地把赴京后的遭遇告 诉了他,吴宇为我打气说: "没事的,我最近比较忙, 还要出趟远门,现在距间, 我肯定会在大年三十那天 去你家看望你们的,咱们 不见不散!"说完给了我一 张名片。

回家后我很兴奋,迫切地等待着大年三十这一天的到来,结果到了那天,我等了一晚上也不见他的踪影。他连个电话也没打来,打他手机他也不接,过几天再打他公司电话时,女秘书说他不在公司,整个人好像就"消失"了。

我后来想明白了,昊宇这是在躲着我呀,我不禁百感交集,其实他是小人之心作祟了,他应该明白我这人的做事原则。不错,我现在是很落魄,但绝不会去拿自己当初对他的好来要挟他,逼迫他给我回报,何况当年的我一直把他当成是自己的小阿弟,对他的好是从无保留而不求回报的。